
جامعة الشهيذ حمه لخضر الوادي 

 كلية الكلوة الدلييةة
 سية االية كلوة الاادةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة افلزياءدقسةة

ة2021-ة2020أ لالةتطبليليةةفية ابصرياتة اهسل ليةوة افلزيائليةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة اقسية اجاملليةة:ةةميلاس
   (المحرقي)قاهونها و بعدها البؤري  –العدشت المقربت:  الثاني التجريبيالعمل 

 أهدف العمل التجريبي: 
 ـ التعرف على قانون العدسات1 

 لعدسة مقربة (المحرقي)ـ إيجاد البعد البؤري 2
 الجانب النظري: 
 :ـ مقدمة1

 :العدسات ىي اوساط شفافة لذا وجهين لذما أشكال معينة وىي تستعمل عموما في لرال الصور والتصوير وىي صنفين أساسيين
 ـ صورة  (المحرق)وىي تلك التي تجمع الاشعة الضوئية التي تسقط عليها بشكل متواز في نقطة واحدة تدعى البؤرة : ـ عدسات مقربة
 .وىي تلك التي تفرق الأشعة الدتوازية التي تسقط عليها عند خروجها منها: ـ عدسات مبعدة

 :وفي عملنا التجريبي سوف نهتم بالعدسة الدقربة التي تملك الخصائص التالية
 ( ‘f )أو  ( f )، تمثل بالرمز      ، البعد البؤري (F) ـ جسم(البؤرة)، الحرق (’F)ـ صورة ( البؤرة)، المحرق  ()، المحور البصري  (O)الدركز البصري 

 
 
 
 
 

 :ـ تكوين الصورة بواسطة العدسة المقربة2
 موضع الصورة؟ ، حجم الصورة؟، إتجاه الصورة؟: ما ىو: الاشكالية

 :باستعمال التمثيل الذندسي
  عمودي على المحور البصري للعدسة ABنفرض جسما 

  دون انحرافO يمر من BOالدستقيم 
 ’Fيمر بـ  () الدوازي لـ BIالدستقيم 
 () سيخرج موازيا لـ BFالدستقيم 

 .() ىي النقطة التي تعتليها عموديا وتنتمي لـ ’A للصورة و ’Bنقطة التلاقي ىي النقطة 
 . أقل حجما واتجاىها عكس اتجاه الجسم وىي صورة حقيقية’A’Bالصورة : الدلاحظة

 :ـ قانون العدسات ـ التكبير3
 :قانون العدساتـ 1ـ3

 :لعدسة مقربة  يمكننا استعمال العلاقة (البؤري)انطلاقا من العلاقات الذندسية والرياضية يمكن إثبات أنو لتحديد البعد المحرقي 
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 . وىي طريقة مستعملة في البصريات الذندسية لاختلاف أحيانا الاتجاه بين الصورة والجسمالقيم الجبريةلاحظ أننا نستعمل 

 :تكبير عدسةـ 2ـ3
 :  ويعطى بالعلاقة بين أبعاد الجسم والصورة حيثنرمز لو بالرمز 
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  الجزء التجريبي 
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 . ، شاشت عرضعدشت رقيقت مقربت، حصم منبع ضوئي، ،حامل: الأدواث المصتعملت في التجربت

  :ثحدًد البعد البؤري والتكبير لعدسة مقربةـ 

 حقق الترليب التجريبي المبين على الشكل المقابل

 :حيث

d 0 :هو البعد بالـ mmبين الجصم  والمرلز البصري للعدشت  

d i :هو البعد بالـmmبين الصورة  والمرلز البصري للعدشت  

h 0 : هو طول الجصم (AB= h 0)  بالـ mm . 

h i :  هو طول الصورة(A’B’= h i)  بالـ mm . 

S 0 : هو البعد بين  الجصم والمحرق F للعدشت بالـ  mm . 

S i : هو البعد بين  الصورة  والمحرق F’ للعدشت بالـ  mm . 

f : هو البعد المحرقي. 

 :شغل المنبع الضوئي 

 .mmبالـ  h 0ـ قض طول الجصم  1

 ماذا ثلاحظ؟.  ـ حرك الشاشت  على الحامل حتى جحصل على صورة واضحت1

. الموافقين للصورة  الأوضح  عليها h iو الطول  d iحصب الجدول أدهاه ،  حرك الشاشت و قض المصافت   d 0ـ غير المصافت  2  
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        (h i / h 0) 

        (- d i / d 0) 

 

 

 

 

 

 شاشة
 عدسة مقربة

 الجسم



 :..................................الفوج:.............................................اللقب......................................:الاشم:  أشئلت العمل التجريبي

 h 0=19mm: اممء الجدول 
150 200 250 300 350 400 450 500 d 0(mm) 

        d i(mm) 

        h i(mm) 

        (1/ d i + 1/ d 0) 

        (h i / h 0) 

        (- d i / d 0) 

 

 للعدشت المقربت المصتعملت؟ ( f )ـ أوحد قيمت البعد المحرقي  1

 

 ؟ f و  S 0 ،  S i: ـ أوحد العمقت النظريت التي جربط مل من 2

........................................................................................................................................................................................................................................ 

 ........................................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................ 

 ........................................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................ 

 ........................................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................................................................ 

 d iصغيرة كلما زادت قيمة  d 0كلما كانت    ؟d 0 ملما قلت قيمت  d iـ أـ ماذا ًحدث لقيمت 3
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 f إلى قيمة d iكبيرة جدا آلت قيمة  d 0كلما كانت  لبير حدا؟ d 0 ملما مان   d iب ـ ماذا جصبح  قيمت 
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  ؟f/fـ  أـ أوحد عمقت الارجياب النصبي 4
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  ؟ d 0 =  d i = 1mm:  من أحل القياس الثالث إذمان fب ـ أوحد قيمت 
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 : في الحالتين التاليتينABـ باشتعمال التمثيل الهندس ي مون صورة الجصم 1ـ  5

  ؟F بعيد حدا عن المحرق AB أـ الجصم 

 

 

 

  ؟F و  O موحود بين ABب ـ الجصم 

 

 


